



Ljubljana, 14. XII. 1922. — II./50.

Posamezna številka 4 K; mesečna naročnina za SHS 16 K jugoslov. Mesečna naročnina za inozemstvo 24 K jugoslov. Sodrugi! Podpirajte

„Delavske Novice“, Ljubljana, Turjaški trg 2.

Zadnje in današnje številko smo poslali več proletarcem na ogled. Kdor se misli naročiti, naj pošlje naročnino po priloženi položnici čekovnega urada. S prihodnjo številko ustavimo pošiljanje lista vsakemu, ki ne bo poravnal naročnine.

### Upravništvo.

## Kriza Pašić-Pribičevićve vlade in revizija ustave.

Šef radikalne stranke S. Protić: svobodno se lahko reče: naša mlada kraljevina ni parlamentarna monarhija temveč začasna absolutistična monarhija...

»Radikal« št. 314.

Vidovdanska ustava in Zakon o zaščiti države stojata kot dva mejnika v novi politični zgodovini naše zemlje. Potom prvega zakona: vidovdanske ustave, je bila dana v roke jugoslovanski buržuaziji tolika oblast, kolikoršne nima nobena druga buržuazija v parlamentarnih državah. Ustava pomeni torej začetek absolutističnega centralizma. Zakon o zaščiti države je najznačilnejši zakon absolutistične dobe: On postavlja delavski razred izven ustave in zakonov, jemlje mu pravico štrajka in pravico združevanja, dve pravici, ki so za delavstvo življenjskega pomena, ker politično združevanje je prvo orožje, a štrajk predzadnje orožje delavstva v obrambi proti prevelikemu izkoriščanju.

Toda jasno je, da Pašić-Pribičević absolutistični centralistični režim ne more večno trajati. Nепrestane krize po sprejetju Zakona o zaščiti države so dokaz, da jugoslo-

naš tisk z zbiranjem naročnikov in z zbirkami za tiskovni sklad. Kdor ne prejema redno lista, naj ga takoj reklamira!

naš tisk z zbiranjem naročnikov in z zbirkami za tiskovni sklad. Kdor ne prejema redno lista, naj ga takoj reklamira!

vanska buržuazija ni dovolj prepričana, da hodi po pravem potu.

Znano je, da je pohlep po profitu in pohlep po oblasti, ki naj omogoči ropanje delavnega ljudstva, podoben zbesnelosti, ki tira človeka do propada. Zdivjano jugoslovansko buržuazijo goni bes strahovlade vedno globlje v močvirje monarhističnega absolutizma, navzlic temu, da ima ista buržuazija še svež primer, kako so se zrušile absolutistične monarhije — Avstro-Ogrska, Nemčija, Rusija, Turčija, Grčija... pod udarci nezadovoljnega ljudstva in delavskega razreda, ki je bil v teh državah postavljen istotako izven zakona, istotako preganjan, kakor se poskuša prenanjati jugoslovansko delovno ljudstvo in proletarijat.

V resnici, odkar je večina konstituant odbila predlog 58 delavskih zastopnikov, da naj bo konstituenta suverena, se parlamentarni režim v naši zemlji ruši sistematično. Kot drevesu, ki ga napade prva jesenska slana, pada list za listom državljskih svobod in parlamentarnih običajev.

Paralelno z davljenjem državljskih pravic in svobodščin delavskega razreda raste nezadovoljnost ljudstva, ki odseva tudi v parlamentu, četudi blede in neodločno. Politične skupine, ki podpirajo absolutistično smer režima, so v vedno hujši krizi. Radikali so razdeljeni v dve

## Razvoj svetovnega kapitalizma v zadnjih 30. letih.

(Dalje.)

### Svetovna vojna. Vojno dobičkarstvo.

Ker je bilo povpraševanje po robi zelo veliko, ponudba pa je bila majhna, ker se je kmalu pokazalo pomanjkanje robe, dočim so morale vojskujoče države za vsako ceno dobavljati potrebščine za armado, se je razvila posebna vrsta prekupčevalcev in posrednikov, ki je robo podražilo v ogromni meri. Roba ni prišla na trg naravnost iz tovarne ali iz polja, ampak med proizvajalca in konzumenta (pa naj si bo že ta privatnik ali država) se je vrinila cela vrsta takih prekupčevalcev in parasitov — »veriznikov«. Ti verizniki so nakopičili v vojni ogromna bogastva postali so — vojni milijonarji, novi bogataši. Na drugi strani pa so propadli v vojni gospodarsko široke plasti malomeščanstva, posebno uradnikov, nameščencev in ljudi, ki so živeli od obresti svojih prihrankov — novi reveži, po vojni novi proletarci. Na široke množice delavcev in kmetov, ki so na bojiščih žrtvovali svoje življenje za koristi kapitala, na široke plasti ljudstva, ki

je v ozadju garalo v vojnih tovarnah, so se vrgle cele jate krvososov. Državne prisilne mere (krušne in živilske karte, prideljevanje živil in oblačil) so pomagale le malo, ker te pijavke so znale vsako pravično razdeljevanje onemogočiti in ljudstvo, ki se s prideljenimi živili ni moglo nasiti, je bilo popolnoma izdano najnesramnejšemu izkoriščanju.

### Denar izgublja svojo vrednost.

Splošno obubožanje gospodarstva se kaže najbolj v tem, da vrednost denarja neprestano pada. Države rabijo ogromne vsote za armado in s potom vojnih posojil grabijo vsa razpoložljiva denarna sredstva v svoje roke. Prihranke nameščencev, kmetov, malih obrtnikov so požrla ta vojna posojila. Celo del delavskih mezd zaseže država na račun vojnih posojil (ki so večinoma prisilna), ter daje vse te krvavo zaslužene vinarje delovnega ljudstva vojni industriji. Posamezne države si skušajo pomagati s tem, da povišujejo davke. Ali vse to ne pomaga. Večina držav tiska dan in noč bankovce in vsvarja na ta način navidezni kapital. Zlato pa, — pravi, polni veljavni de-

nar — zginja iz prometa, nadomeščajo ga bankovci (ki pa niso več kriti z zlatimi zalogami).

Čim bolj vojna uničuje prave vrednote, bodisi neposredno z uničevanjem orožja, topov, municije, tovarn, mest, vasi, železnic, itd., bodisi posredno s tem, da stoje na frontah milijoni vojakov, ki ne vrše nobenega produktivnega dela — tem bolj raste navidezni kapital — in vsporedno z milijoni papirnatih bankovcev rastejo notranji in zunanji dolgovi držav v nebotične višave. Uničene vrednote (topovi, tovarne, železnice itd.) se v kapitalističnem gospodarstvu ne uničujejo kar tako, spremene se v državne dolgove. Državni dolgovi so zadolžnice, katere mora država plačati kapitalu zato, da ji daje le ta nove topove, municijo itd.

Moderni armadi in moderni vojska.

V vseh državah je poklical Kapital celokupno delavsko in kmečko moško prebivalstvo pod zastavo. Stalne armade, katere se je skušalo s posebno vzgojo odtujiti od širokih ljudskih množic so v manjšini med oboroženimi množicami delovnega ljudstva. V vojni se je povsodi uvedlo milico (t. j. obo-

buržuazije k vse bolj nasilnemu absolutističnemu centralizmu. Zato je naloga vsega delavnega ljudstva, da podpira boj delavskega razreda za njegove življenjske pravice — boj proti zakonu o zaščiti države.

Samo delavski razred, podprt od celokupnega ljudstva — delavcev, kmetov in obrtnikov, lahko naredi potom razrednega boja konec absolutističnemu centralizmu.

## Proletarec v meščanski sukni.

(Za četrto obletnico smrti pisatelja in umetnika Cankarja.)

11. decembra 1918. leta je v deželni bolnici v Ljubljani umrl pisatelj Ivan Cankar. Njegova tragična, vse prerana smrt je vzlic tistemu revolucionarnoslovesnemu razpoloženju, v katerem je tedaj tonil slovenski narod, ki je prvič po tisočletnem robovanju dajal duška veliki radosti svoje nacionalne osvoboditve, globoko segla v to ljudstvo in vsaj za hip bolešno prerusila njegovo glasno in šumno navdušenost. O tem je pričal veličastni pogreb pisateljev, o tem so govorili časopisi, ne samo domači, marveč tudi inozemski, ki so sožalno konstatirali nenadomestljivo izgubo, ki je s smrtjo I. Cankarja zadela ves kulturni svet. Mi posebej pa smo še čutili, kaj je s smrtjo tega »proletarca v meščanski sukni«, kakor se je Cankar sam nazval, izgubilo tisto brezpravno, brezdomno in brezzaščitno delavstvo, čigar najiskrenejši zagovornik in prijatelj je bil on, pesnik »Hlapca Jerneja in njegove pravice«. — S ponosom smo čitali brzojavke iz tujih držav in smo obenem z grenkobo čutili vso gorjupo pomembnost besed, ki jih je napisal norveški kritik Juri Brandes, ko je rekel, da je prokletstvo za pisatelja, ako je sin majhnega naroda. Vedeli smo: koliko več še in pomembnejšega za človeštvo in zlasti za delavstvo bi moglo storiti Cankar kot pisatelj, da ni izšel iz tesnobnih, zatohlih, predsodkov polnih, provincijalnih razmer doline šentflorjanske, mar-

roževanje celokupnega moškega prebivalstva), toda v tej obliki, da so bile vse te množice delavcev in kmetov podrejeni peščici častnikov, ki so člani vladajočega razreda. Razredna nasprotstva so v novodobskih armadah zelo poenostavljena in poostrena; nasprotje med častnikom in moštvom, med fronto in etapo, med uživanjem in predpravicami na eni ter med skrajnim pritiskom, zaslužjenjem ter pomanjkanjem na drugi strani. Nesramnemu izkoriščanju množic delovnega ljudstva potom veriznikov in vojnih dobičkarjev, podobno se vrši izkoriščanje navadnih vojakov po oficirjih, ki so pripadniki plemenitaškega ali kapitalističnega razreda, v armadi. Vojna prisili vladajoče razrede, da oborožujejo široke mase delavcev in revnih kmetovalcev. Končna odločitev vojne je v rokah teh oboroženih delavskih in kmečkih množic, ki se tega zavedajo in katerih samozavest vsled tega postaja vedno bolj silna. Kadar doseže trpljenje in brezupnost v armadi višek, se razbije železni obroč vojaške discipline, oborožene množice preidejo v odkrit punt, armada splošne vojaške dolžnosti razpade sama od sebe.





